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RÉSUMÉ

La présente proposition de loi vise à étendre le 
bénéfice de la réparation des dommages résultant 
des maladies professionnelles à tous les ambulanciers 
volontaires.

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel beoogt het voordeel van de ver-
goeding van de schade wegens beroepsziekten te 
verruimen tot alle vrijwillige ambulanciers.

betreffende de vergoeding van de schade 
wegens beroepsziekten, ten gunste 

van de vrijwillige ambulanciers

(ingediend door mevrouw Catherine Fonck)

relative à la réparation des dommages 
résultant des maladies professionnelles 
en faveur des ambulanciers volontaires

(déposée par Mme Catherine Fonck)

PROPOSITION DE LOI WETSVOORSTEL
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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MESDAMES, MESSIEURS,

Le 26 avril, la ministre des Affaires sociales et de 
la Santé publique, Mme Maggie De Block, annonçait 
l’adoption d’un arrêté royal visant à ce que les pompiers 
et ambulanciers volontaires travaillant pour les zones de 
secours soient désormais traités de la même manière 
que leurs collègues professionnels en ce qui concerne la 
couverture, par une assurance maladies professionnelles, 
de la réparation des dommages résultant des maladies 
professionnelles. En effet, la ministre déclara ce qui suit:

“Cela signifie que ces volontaires sont désormais 
assurés contre le risque de maladie professionnelle. Cette 
mesure concerne environ 12 000 volontaires qui travaillent 
pour les 35 zones de secours du territoire belge. […] Les 
victimes d’une maladie professionnelle ont droit, entre 
autres, au remboursement des frais de soins de santé, à 
une indemnité pour incapacité de travail temporaire (en 
cas d’incapacité de minimum 15 jours) et éventuellement 
à une indemnité pour incapacité permanente. La victime 
doit introduire sa demande d’indemnisation auprès de 
son employeur au moyen des formulaires 601 et 603, 
à compléter par elle-même, par l’employeur et par un 
médecin. La législation qui s’applique est la loi du 3 juillet 
1967 sur la prévention ou la réparation des dommages 
résultant des accidents du travail, des accidents sur 
le chemin du travail et des maladies professionnelles 
dans le secteur public. Cette nouvelle mesure entrera 
en vigueur de manière rétroactive à la date du 11 mars 
2020. L’arrêté royal correspondant sera bientôt publié. 
Elle bénéficiera aussi aux pompiers volontaires dont l’acti-
vité principale tombe sous le régime des indépendants. 
L’Agence fédérale des risques professionnels (Fedris), 
doit attendre cette publication pour pouvoir appliquer 
cette mesure. Les demandes d’indemnisation peuvent 
toutefois être introduites dès maintenant.

Les ambulanciers volontaires face au COVID-19

Dans le contexte actuel de la pandémie de COVID-19, 
cette nouvelle couverture a une conséquence pour les 
ambulanciers volontaires qui transportent des patients 
atteints de COVID-19. Grâce à cette assurance, ils sont 
désormais assimilés aux ambulanciers professionnels. 
Ces derniers étaient déjà reconnus comme groupe cou-
rant un risque accru de contamination par le coronavirus 
SARS-CoV-2.1.

1 https://www .maggiedeblock .be /fr /les -pompiers -et -ambulanciers 
-volontaires -desormais -assures -contre - les -maladies 
-professionnelles /.

DAMES EN HEREN,

Op 26 april kondigde de minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid, mevrouw Maggie De Block, de 
goedkeuring aan van een koninklijk besluit dat ertoe 
strekt de vrijwillige brandweerlieden en de vrijwillige 
ambulanciers van de hulpverleningszones voortaan op 
dezelfde manier te behandelen als hun professionele 
collega’s, door hen via een beroepsziekteverzekering 
te vergoeden voor de schade die zij wegens een be-
roepsziekte ondervinden. De minister verklaarde met 
name het volgende:

“Dit betekent dat deze vrijwilligers nu verzekerd zijn 
tegen het risico om een beroepsziekte te krijgen. Deze 
maatregel heeft een impact op de ongeveer 12 000 
vrijwilligers die tewerkgesteld zijn bij een van de veilig-
heidszones op Belgisch grondgebied. […] Slachtoffers 
van een beroepsziekte hebben onder meer recht op een 
terugbetaling van de kosten voor hun gezondheidszorgen 
en op een vergoeding voor tijdelijke arbeidsongeschiktheid 
(bij een arbeidsongeschiktheid van ten minste 15 dagen) 
en eventueel een vergoeding voor blijvende arbeids-
ongeschiktheid. Een slachtoffer moet een aanvraag tot 
schadevergoeding indienen bij zijn opdrachtgever door 
hem de formulieren 601 en 603 – in te vullen door het 
slachtoffer, zijn werkgever en een arts – te bezorgen. 
De wetgeving die hier van toepassing is, is de wet van 
3 juli 1967 betreffende de preventie van of de schade-
vergoeding voor arbeidsongevallen, voor ongevallen op 
de weg naar en van het werk en voor beroepsziekten in 
de overheidssector. Deze nieuwe maatregel treedt met 
terugwerkende kracht in werking vanaf 11 maart 2020. 
Hiervoor wordt weldra een koninklijk besluit gepubli-
ceerd. Ook de vrijwillige brandweerlieden van wie de 
hoofdactiviteit valt onder het stelsel van de zelfstandigen 
zullen ervan kunnen genieten. Het Federaal agentschap 
voor beroepsrisico’s (Fedris) moet op deze publicatie 
wachten voordat het deze maatregel kan toepassen. 
Aanvragen tot schadevergoeding kunnen evenwel nu 
al worden ingediend.

Vrijwillige ambulanciers en COVID-1

In de huidige context van de COVID-19-pandemie 
heeft deze nieuwe dekking een gevolg voor de vrijwillige 
ambulanciers die patiënten met COVID-19 vervoeren. 
Ze worden door deze verzekering nu gelijkgesteld met 
professionele ambulanciers, die al erkend waren als 
een groep met een verhoogd risico op besmetting met 
het SARS-CoV-2 virus.1.

1 https://www .maggiedeblock .be /vrijwillige -brandweer -en 
-ambulanciers -nu -verzekerd -tegen -beroepsziekten.
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Hoe positief ook, toch is deze maatregel volgens 
ons ontoereikend. Dankzij deze hervorming zullen de 
vrijwillige brandweerlieden en de vrijwillige ambulan-
ciers van de hulpverleningszones aanspraak maken op 
de vergoeding van de gezondheidszorg die hen wordt 
verstrekt voor elk zich tijdens hun opdracht voordoend 
medisch probleem. Een dergelijke dekking geldt echter 
niet voor de andere vrijwillige ambulanciers, met name 
voor hen die zorgen voor niet-dringend medisch-sanitair 
vervoer (MSV).

Het koninklijk besluit werkt wel een onrechtvaardig-
heid ten aanzien van de vrijwillige brandweerlieden en 
de vrijwillige ambulanciers van de hulpverleningszones 
weg, door te bepalen dat de hervorming in werking 
treedt aan het begin van de heersende pandemie; de 
betrokkenen lopen immers een bijzonder hoog risico. 
Toch creëert het een nieuwe discriminatie ten aanzien 
van de andere ambulanciers, want die bescherming 
geldt met name niet voor de ambulanciers die instaan 

voor het niet-dringende patiëntenvervoer.

De vrijwillige ambulanciers van dat medisch-sanitair 
vervoer staan in deze moeilijke periode immers ook in 
de frontlinie. Ze nemen dezelfde risico’s als de vrijwillige 
ambulanciers die aan dringende medische hulpverlening 
doen. Zo brengen ze veel patiënten over van het ene 
naar het andere ziekenhuis en worden ze vaak door 
rust- en verzorgingstehuizen opgeroepen om patiënten 
te vervoeren.

Door de dekking voor beroepsziekten tot de andere 
vrijwillige ambulanciers te verruimen, wordt wie instaat 

voor onze bescherming nog beter beschermd.

Derhalve beoogt dit wetsvoorstel de dekking door een 
beroepsziekteverzekering te verruimen tot de vrijwillige 
ambulanciers die daar nog geen recht op hebben. Het 
wetsvoorstel treedt in werking op 11 maart 2020, dat 
wil zeggen op de datum van inwerkingtreding van het 
koninklijk besluit van … over de schadeloosstelling 
voor beroepsziekten voor de vrijwillige leden van het 
operationeel personeel van de hulpverleningszones.

Si cette mesure est positive, elle ne nous semble pas 
suffisante. En effet, cette réforme permet aux pompiers 
et ambulanciers volontaires dépendant des zones de 
secours de pouvoir bénéficier d’une couverture de leurs 
soins de santé pour tout problème médical survenu dans 
le cadre de leur mission. Mais elle n’offre pas une telle 
couverture pour les autres ambulanciers volontaires, 
notamment ceux qui exercent dans le cadre du transport 
médico-sanitaire non urgent.

Si l’arrêté royal répare une injustice à l’égard des 
pompiers et ambulanciers volontaires travaillant dans 
les zones de secours, en veillant à ce que cette réforme 
prenne cours au début de la pandémie que nous traver-
sons dans laquelle ils sont particulièrement exposés, il 
crée une nouvelle discrimination à l’égard des autres 
ambulanciers, notamment ceux responsables du trans-
port non urgent de patients, lesquels ne bénéficient pas 
d’une telle protection.

En effet, les ambulanciers volontaires qui travaillent 

dans le cadre du transport médico-sanitaire (TMS) sont 
aussi en première ligne en cette période difficile. Les 
ambulanciers TMS prennent les mêmes risques que les 
ambulanciers volontaires qui travaillent dans le cadre de 
l’aide médicale urgente. En transport médico-sanitaire, 
ils effectuent, entre autres, un très grand nombre de 
transferts en ambulance entre hôpitaux avec des patients 
porteurs de maladies et interviennent souvent en maison 
de repos pour transporter des patients malades…

En étendant la couverture maladies professionnelles 
aux autres ambulanciers volontaires, nous contribuons 

à protéger davantage encore celles et ceux qui nous 
protègent.

La présente proposition de loi étend donc la couver-
ture par une assurance maladies professionnelles aux 
ambulanciers volontaires qui ne bénéficient pas encore, 
en cette qualité, d’une telle couverture. Elle entre en 
vigueur le 11 mars 2020, c’est-à-dire la date à laquelle 
l’arrêté royal du … relatif à la réparation des dommages 
résultant des maladies professionnelles en faveur des 
membres volontaires du personnel opérationnel des 
zones de secours entrait en vigueur.

Catherine FONCK (cdH)
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WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 2, § 1, van de wetten betreffende de preventie 
van beroepsziekten en de vergoeding van de schade die 
uit die ziekten voortvloeit, gecoördineerd op 3 juni 1970, 
wordt het eerste lid 1 aangevuld met een 8°, luidende:

“8° aan de vrijwillige ambulanciers die nog geen derge-
lijke dekking genieten krachtens een andere regelgeving.”

Art. 3

Deze wet heeft uitwerking met ingang van 
11 maart 2020.

29 mei 2020

PROPOSITION DE LOI

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

Dans l’article 2, § 1er, des lois relatives à la préven-
tion des maladies professionnelles et à la réparation 
des dommages résultant de celles-ci, coordonnées le 
3 juin 1970, l’alinéa 1er est complété par un 8° rédigé 
comme suit:

“8° les ambulanciers volontaires qui ne bénéficient 
pas déjà d’une telle couverture en vertu d’une autre 
réglementation.”

Art. 3

La présente loi produit ses effets le 11 mars 2020.

29 mai 2020

Catherine FONCK (cdH)

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


